

纪念“抗美援朝胜利60周年”征文

# 毛岸英牺牲前后

◎王精民

第五次战役结束后，我和汪斌、谢枫等27名12军的伤病员被送到朝鲜顺川郡大洞里的志愿军第三兵站医院养伤治病。在住院期间，负责给我治疗的医生叫纪琦。

1952年春，我伤势稍愈后，组织上将我临时安排到兵站医院行政管理股当文化教员。纪琦也到院医疗股当医疗干事，这样，我们就经常在一起。

纪琦原是志愿军总部卫生队的主治医生，参加过抗日战争。后来我才知道，他还曾因抢救毛岸英荣立过二等功。在一次聊天中，他向我介绍了毛岸英牺牲的全过程。

1950年11月24日下午，美军三架飞机归航途中，经过志愿军总部，其中一架突然返回，在志愿军司令部上空盘旋侦察20分钟后才离去。当时邓华、洪学智两副司令员对此十分警觉，经彭总同意，立即召开会议，决定第二天凌

晨4时按原划分区域疏散转移进防空洞（防空洞是山下干河沟旁一条100多米长的矿洞）。第二天凌晨，大家都按防空会议部署提前吃完早饭，准时各就各位进了防空洞。

纪琦当时是志愿军总部卫生队值班医生，因为值班，没进防空洞。25日上午11时，外面传来“叭！叭！叭！”三声枪响，这是空袭警报的信号。瞬间，又接到司令部电话：“敌机数架，袭击我大田部（志司代号）机关驻地，准备抢救。”

纪琦立即冲出值班室，天空阴霾，寒风凛冽，志愿军司令部一带，美机投下的燃烧弹在燃烧。敌机对地面“咕咕咕、嘎嘎嘎”在疯狂地俯冲扫射。此时，纪琦快步冲到司令部驻地，洞口的一座平房被凝固汽油弹炸后在燃烧。这是司令部作战处在洞外的临时办公室。只见房顶火光冲天，浓烟滚滚，突然有人喊：“不好啦！作战处



1952年冬，作者（右）在志愿军三兵站医院

还有人值班呀！”

24日晚上，彭德怀和作战处的几位同志下达了第二次战役的作战命令后，直至25日晨4点才离去。

纪琦立刻带领在外救火的警卫团五连几名战士冲进洞内。正遇到浑身着火的作战处值班副处长成普，他边跑边喊：“快去救毛岸英、高瑞欣，他们还在里边！”

这时，彭德怀听到毛岸英在里边，就要冲进去，但被警卫员紧紧抱住。彭德怀双眼通红，向作战处方向大喊：“岸英，你快跑出来哟！听见没有，快跑出来哟！”

此时，敌机还在空中怪叫着轮番轰炸和扫射。

火药味、汽油味、夹着浓烟呛得人喘不过气，睁不开眼。敌机俯冲的怪叫声、扫射声、爆炸声和我们寻找战友的呼喊声混成一片。纪琦和五连战士冲进作战处最里的洞内，找到了严重烧伤的毛岸英和高瑞欣，小心地把他们抬到了洞外。

彭德怀紧锁双眉，大声地说道：“快抢救，快抢救！”纪琦的心也在颤抖，

毛岸英和高瑞欣的心脏已停止了跳动。他沉重地说：“彭总，已经太晚了。”彭司令员心情沉重地凝视着地上两个年轻的生命。

那些日子，彭德怀十分难过，老是喃喃地说：“毛主席把岸英交给我，我太大意了！”后来，他趴在桌子上起草了一份电报：“今天志愿军司令部遭敌机轰炸，毛岸英同志不幸牺牲。”仅仅22个字，他改

了又改才发出。（作者系原志愿军第三兵站医院文化教员，今年80岁）



毛岸英

1952年7月间，我所在的中国人民志愿军67军199师，在朝鲜金川一线阵地接防。上级为更好地掌握敌人的阵地情况，给师侦察连下达了抓俘虏的任务。

要完成这个任务，必须深入到敌人前沿。为此，师里成立了一个加强班小分队，分成四个战斗小组，由师侦察连刘连长带队。出发前，刘连长给我们开了一个战前动员会，分析了可能遇到的各种情况，然后坚定地说：我们一定要完成任务！

这天晚上，在黑夜的掩护下，我们出发了。正当我们小心翼翼地向前线开进之时，突然遭到了敌人的伏击，敌人首先向

我们开火。刘连长沉着应对，带领火力小组以猛烈的火力压制敌人。其他三个战斗小组，在各组组长的指挥下，向敌人的左右两侧以及后方包抄过去，

瞬间对敌人形成了一个反包围，在我们勇猛的攻击下，敌人乱了阵脚，大部分敌人被当场击毙外，剩余的敌人回头逃跑，也被我们从后方包抄的分队击毙，剩下两名敌人投降被擒。

这时敌军迅速派兵增援，刘连长当机立断，带着俘获的两名敌人迅速撤退，穿过敌人的火力封锁，顺利返回我方阵地。此战仅用时二十余分钟，圆满地完成任务，受到了司令部领导机关的通告嘉奖。刘连长荣立三等功，四班长荣立二等功，我荣幸获得三等功。（作者系原志愿军67军199师战士，现年83岁）

责任编辑：寒江

## 抓舌头

●彭玉明

